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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

@ | | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

General mandatory sign

Wear eye protection

Wear ear protection

Wear a hard hat

©eee

cg*zg Return waste material for recycling
N | The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with

iOS and Android platforms.

Li-lon | Li-lon battery

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-

tended use.

1.3.2 Highlighting of designations and markings
Designations and markings are indicated as follows:

, Description of marked operating controls on the fastening tool

«» | Markings on the fastening tool

14 Product information

Hilti products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to
operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by untrained
personnel or if used not in accordance with the intended use.
» In the table below, enter the designation and serial number from the type identification plate.
» Always quote this information when you contact a Hilti representative or Hilti Service to make an inquiry
about the product.
Product information — page 2

Product information

Fastening tool, gas-actuated GX-IE
GX-IE XL

Generation: 01

Serial number:

1.5 Declaration of conformity
GX-IE

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable
directives and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
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Safety

2.1

Safety instructions

These safety instructions apply for fastening tools with and without magazine.

General instructions concerning personal safety

>

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when working. Do not use the tool while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while
operating the tool may result in serious personal injury.

Wear your personal protective equipment and always wear protective glasses. Depending on the
application and type of tool in use, wearing personal protective equipment such as a dust mask, non-slip
safety footwear, hard hat and ear protection reduces the risk of injury.

Always wear gloves if cleaning or maintenance has to be carried out before the tool has been allowed to
cool down.

Wear suitable ear protection (see noise information in the technical data section). Fasteners are driven
through ignition of a gas/air mixture. The resulting noise exposure may cause damage to the hearing.
Other persons in the vicinity should also wear suitable hearing protection.

Adopt the correct posture when working. Maintain proper footing and balance at all times. This will give
you better control of the product in unexpected situations.

Use fastening tool, accessories, accessory tools, etc. in accordance with these instructions. Take the
working conditions and the work to be performed into account. Use of equipment for applications other
than those intended can result in hazardous situations.

Keep other people away from the working area, especially children.

Working safely with the fastening tool

>

Pressing the nosepiece of the fastening tool against a part of the body may lead to serious injury due to
inadvertent actuation and release of a fastener. Never press the nosepiece of the tool against your
hand or any other part of the body.

When you are positioning a fastener ready for driving, take your finger off the trigger and do not apply
too much pressure to the fastener guide. When inserting/loading application-specific fasteners (e.g.
washers, clips or clamps, etc.) in/on the fastener guide there is a risk of serious injury due to inadvertent
actuation of the tool resulting in discharge of a fastener.

Never point the fastening tool towards yourself or any other person.

Keep your arms flexed when operating the tool (do not straighten the arms).

Always keep the fastening tool firmly under control every time you drive a fastener and hold it vertical to
and steadily against the working surface. This will help to prevent the fastener being deflected by the
base material.

When pulling back the nail pusher, always take care to ensure that it engages.

Before you drive a fastener, check that when the tool is fired there is no risk to persons or objects in
front of, behind or below the working area. It is not permissible for persons or parts of the body to be
behind the work surface into which a fastener is going to be driven.

Do not attempt to drive fasteners into materials that are too hard, such as welded steel or cast steel.
Attempting to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions, incorrectly driven fasteners
or breakage of fasteners.

Do not attempt to drive fasteners into materials that are too soft, such as wood or drywall/gypsum
board without the adequate support of carrier material. Attempting to drive fasteners into these materials
may lead to malfunctions and fasteners being driven incorrectly or driven right through the material.

Do not attempt to drive fasteners into materials that are too brittle, such as glass or tiles. Attempting
to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions, fasteners being driven incorrectly and
may cause the material to shatter.

Before driving fasteners, check that there is no risk of injuring persons or of damaging objects present
behind or below the working surface.

Pull the trigger only when the fastening tool is at right angles to and pressed fully against the work
surface.

If fasteners are driven at a high rate or if the tool used for a long period, surfaces of the tool beyond the
grip areas may get hot. Wear protective gloves to avoid burning injuries.

If the fastening tool overheats, remove the gas can and allow the tool to cool down. Do not exceed the
specified maximum fastener driving rate.

Driving fasteners can cause forcible ejection of fragments, for example from the material, fasteners or
magazine strip. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes. Wear eye protection,
ear protection and a hard hat. Depending on the application and type of fastening tool in use, wearing
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>

personal protective equipment such as a dust mask, non-slip safety footwear, hard hat and ear protection
reduces the risk of injury. Other persons in the vicinity must also wear eye protection and a hard hat.
Never drive a second fastener at the same location. This may lead to breakage or jamming of fasteners.
Always remove the gas can (instructions — page 9), battery (instructions — page 8) and magazine contents
before you change the magazine or carry out cleaning and maintenance work. Remove the gas can,
battery and magazine contents whenever you are going to leave the fastening tool unattended, transport
it or put it into storage.

Risk of bursting due to exposure to heat! Protect fastening tool, accessories and consumables against
exposure to strong heat from heat sources such as naked flames, heating elements, soldering and
welding equipment.

To ensure that the fastening tool functions faultlessly and as intended, always check the tool and
accessories for possible damage before use. Check that moving parts function faultlessly, without
sticking, and that no parts are damaged. In order to ensure faultless operation of the fastening tool, all
parts must be fitted correctly and must meet the necessary requirements. Damaged protective devices
or other parts must be properly repaired or replaced by Hilti Service unless otherwise stated in the
operating instructions.

Have the fastening tool repaired only by trained and qualified specialists using genuine Hilti spare parts.
This will ensure that the safety of the fastening tool is maintained.

Tampering with or modification of the fastening tool is not permissible.

Do not use the fastening tool where there is a risk of fire or explosion.

Take influences of the surrounding area into account. Do not expose the fastening tool to rain or snow
and do not use it in damp or wet conditions.

Use the fastening tool only in well-ventilated working areas.

Select the correct combination of fastener guide and fastener. The wrong combination may result in
damage to the tool and in reduced fastening quality.

Do not overload the tool. Use the correct tool for the job. The correct tool will do the job better and more
safely within the performance range for which it is designed.

Always observe the application guidelines.

Hazards presented by electricity

>

Before beginning work, check the working area (e.g. using a metal detector) to ensure that no
concealed electric cables or gas and water pipes are present.

Hold the fastening tool only by the insulated grip when working in areas where fasteners may be driven
inadvertently into concealed electric cables. Contact with a live electric cable may cause metal parts of
the fastening tool also to become live, leading to a risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, cookers, stoves and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is grounded.

Use and care of battery-powered tools

>

Avoid accidental starting. Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power
tools that are already switched on invites accidents.

Do not expose batteries to high temperatures, the direct heat of the sun, and keep them away
from fire. There is a risk of explosion.

Do not disassemble, squash or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80°C. This presents a risk of fire, explosion or injury through contact with caustic substances.

Avoid ingress of moisture. Ingress of moisture may cause a short circuit, resulting in burning injuries or
fire.

Use only batteries of the type approved for use with the applicable tool. Use of other batteries or
use of the batteries for purposes for which they are not intended presents a risk of fire and explosion.
Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of Li-ion batteries.
Remove the battery from the tool before transport or storage.

When the battery is not in use, keep it away from paper clips, coins, keys, nails, screws and other
small metal objects that could cause bridging between the terminals. A short circuit between the
battery terminals may cause burns or a fire.

Do not attempt to charge or continue to use damaged batteries (e.g. batteries with cracks, broken
parts, bent or pushed-in and/or pulled-out contacts).

A battery that is too hot to touch may be defective. Allow the battery to cool down in a place where there
is no risk of causing a fire. Check that there are no flammable materials nearby. Contact Hilti Service.
Misuse can result in liquid escaping from the battery. Avoid contact with the liquid. If contact accidentally
occurs, rinse with water. Seek medical attention if the liquid comes into contact with the eyes. Liquid
ejected from the battery may cause skin irritation or burns.
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Instructions for handling the propellant gas

>

>

>

Observe the safety instructions printed on the gas can and in the accompanying information.

The gas is highly flammable. Keep the gas can away from open flames and other sources of ignition.
Escaping gas is harmful to the lungs, skin and eyes and can cause cold injuries and burns. Keep your
face and eyes away from the metering valve and the gas can compartment for up to approximately 10
seconds after removing the gas can.

Never attempt to remove or manually operate the metering valve of a gas can that has been prepared
for use or is in use. Considerable quantities of pressurized liquefied gas could escape, endangering you
and other persons.

If a person has inhaled gas, take the person into the open air or into a well-ventilated area and place the
person in a comfortable position. Consult a physician if necessary.

Call a doctor if the person is unconscious. Bring the person into a well-ventilated area and place the
person in the stable recovery position (i.e. lying on the side). If the person is not breathing, administer
artificial respiration and, if necessary, supply oxygen.

After eye contact with gas, rinse the open eyes thoroughly under running water for several minutes.
After skin contact with gas, wash the contact area carefully with soap and warm water. Subsequently
apply a skin cream.

Description

3.1

3.2

Product overview ]

Fastener guide

Fastener guide release slider
Belt hook

Safety trigger

Cooling air slots

Gas can compartment

Battery release button

Battery state of charge indicator
Gas can status indicator button
Gas can status indicator
Battery

@ ®

CISICICICICIOICICIONS)

Intended use

The product described is a gas-actuated fastening tool. It is for driving suitable fasteners into concrete and
other materials suitable for use of the direct fastening technique.

The fastening tool, gas can, battery and fasteners form a technical unit. This means that trouble-free
fastening with this fastening tool can be ensured only when it is used together with the fasteners, gas cans
and batteries specially manufactured for it by Hilti. The fastening and application recommendations made
by Hilti apply only when these conditions are observed.

The fastening tool is for hand-held use only.

>

>

Use only the Hilti B12/2.6 and respectively the B 12-30 Li ion battery for this product.
Use only Hilti battery chargers of the C 4/12-50 series for charging these batteries.
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3.3 Items supplied

Gas-actuated fastening tool with fastener guide, 2 batteries, charger, toolbox and operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4  Fastener guide &

The fastener guide holds the insulation plug and in the driving process it directs the fastener to the desired
position in the material.

3.5 Fastener guide release slider

In the EJECT position, the slider releases the fastener guide for removal.

Status Meaning
EJECT Fastener guide release

3.6 Belt hook

The belt hook can be extended in three stages.

Status Meaning

Position 1 Position for attaching to a waist belt

Position 2 Position for attaching to ladders, scaffolds, plat-
forms, etc.

Position 3 Belt hook removed

3.7 Gas can

ﬂ Observe the safety instructions provided with the gas can!

In order to operate the fastening tool, the gas can must be inserted in the gas can compartment.

The gas can status can be read from the LED display after pressing the GAS button.

The gas can must be removed before breaks between working, before maintenance and before transporting
or storing the fastening tool.

3.8 Indication of gas can status

After pressing the GAS button, the LED display indicates the status of the gas can.

Status Meaning

All four LEDs light green. The level is between 100 % and 75 %.

Three LEDs light green. The level is between 75 % and 50 %.

Two LEDs light green. The level is between 50 % and 25 %.

One LED lights green. The level is between 25 % and 10 %.

One LED blinks green. e Level is below 10 %. Replacement of the gas

can is recommended.
* The gas can is empty or is malfunctioning.
Replacement of the gas can is recommended.
Even when the level is indicated as “empty”, the
gas can, for technical reasons, still contains a little
gas.

One LED blinks red. No gas can or the wrong type of gas can is present
in the fastening tool.
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3.9 Indication of battery charge status

After pressing a battery release button, the display shows the status of the battery and the fastening tool.

Status

All four LEDs light green.
Three LEDs light green.
Two LEDs light green.
One LED lights green.

Meaning

Charge status is 75 % to 100 %.
Charge status is 50 % to 75 %.
Charge status is 25 % to 50 %.
Charge status is 10 % to 25 %.

One LED blinks green. .

Charge status is below 10 %.

* The fastening tool is overloaded or overheated
and thus not ready for operation.

4 Technical data
41 Fastening tool
GX 2-IE GX 2-IE XL
Weight (empty) 3.3 kg 3.4 kg
Length (fastening tool) 500 mm 550 mm
Application temperature, ambient temperature -10°C ... 45°C -10°C ... 45°C
Maximum length (fastener) 150 mm 200 mm
Fastener diameter (steel stud application) 50 mm /60 mm 50 mm /60 mm
with 3.35 mm nail with 3.35 mm nail
Fastener diameter (concrete application) 60 mm /90 mm 60 mm /90 mm
with 3.15 mm nail with 3.15 mm nail
Compression stroke 20 mm 20 mm
Maximum fastener driving frequency (Fasteners per hour) | 800 800
4.2 Bluetooth
Maximum magnetic field strength -7.6 dBuA/m

Frequency 13,553 MHz ... 13,567 MHz

4.3 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance
with a standardized test and may be used to compare one fastening tool with another. They may be used
for a preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the fastening
tool. However, if the fastening tool is used for different applications, with different accessories or is poorly
maintained, the data may vary. This may significantly increase exposure over the total working period. An
estimation of the level of exposure should also take into account the periods of time when the tool is not
actually in use. This may significantly reduce exposure over the total working period. Prescribe additional
safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, such as: maintenance of
the direct fastening tool and its additional equipment or accessories, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

Noise emission values determined in accordance with EN 15895

GX 2-IE GX 2-1E XL
Emission sound pressure level at the workplace (L, ;) 100 dB(A) 100 dB(A)
Peak sound pressure level at the workplace (L, pea) 133 dB(C) 133 dB(C)
Sound (power) level (Ly,, 1) 104 dB(A) 104 dB(A)
Uncertainty (sound level) 2 dB(A) /2 dB(C) 2 dB(A) /2 dB(C)

English 7
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Recoil
GX 2-IE GX 2-1E XL
Energy-equivalent acceleration, for 1 mm sheet metal 4.5 m/s? 4.5 m/s?
onto concrete C40: (ay,, rws)
Uncertainty 0.22 m/s? 0.22 m/s?

5 Loading the fastening tool

5.1 Equipment required for driving fasteners

The fasteners are pushed manually on to the fastener guide.

5.2 Inserting the gas can

Every new gas can has a transport lock. Before inserting a new gas can, remove the transport lock.
1. Open the gas can compartment cover.

2. Push the gas can (with metering valve fitted) into the red adapter in the gas can compartment.
3. Close the gas can compartment cover.

5.3 Inserting the battery

1. Check that the contacts on the battery and on the fastening tool are undamaged and free from foreign
objects.

2. Fit the battery and make sure that it is heard to engage.
» Once the battery has been fitted, the charge status LEDs light for a short time.

/\ CAUTION

A falling battery presents a hazard. If the battery is not secured correctly it may drop out and fall while the
work is in progress.
» Check that the battery is seated securely.

3. Check that the battery is securely seated in the fastening tool.

6 Driving fasteners

Risk of injury due to accidental actuation! The uncontrolled driving of a fastener can cause serious injury
» Never press the nosepiece of the tool against your hand or any other part of the body.
» Never pull back the magazine, fastener guide or fastener by hand.

1. Penetrate the insulating material with the fastener that is on the fastener guide.
2. Press the fastening tool against the working surface as far as it will go (until fully compressed).

3. Make sure that the fastener guide is perpendicular to the working surface and is seated against the
insulation.

4. Pull the safety trigger to drive a fastener.

It is not possible to drive a fastener if the fastening tool and the fastener are not pressed fully
against the working surface.

5. Lift the fastening tool completely away from the working surface after driving a fastener.
6. When you finish work or are going to leave the fastening tool unattended, remove the gas can (instructions
— page 9) and the battery (instructions — page 8).

7 Unloading the fastening tool

71 Removing the battery

» Press the release button and pull the battery out of the fastening tool.



7.2 Removing the gas can

Open the gas can compartment.
Remove the gas can.
Close the gas can compartment.

wn =

©

Optional operating steps

8.1 Removing the transport safety device from a new gas can &

Lift the transport safety device, containing the metering valve, away from the gas can.

Remove the metering valve from the transport safety device.

Fit the metering valve onto the gas can, with the foremost of the two grooves on the lip of the can.
Press the metering valve firmly onto the gas can, bringing the rearmost groove towards the lip of the can,
until the metering valve is heard to snap into place over the lip and it then lies flush with the can.

Hoh =

8.2 Checking the status of the gas can

1. After inserting the battery, press the GAS button without pressing the fastening tool against the working
surface.

2. Read the gas can status from the display.

8.3 Removing the fastener guide

Remove the battery.

Remove the gas can.

Move the fastener guide release slider to the EJECT position.
Remove the fastener guide.

oo

8.4 Inserting the fastener guide

Remove the gas can.
Remove the battery.

Push the fastener guide release slider in the direction indicated by the arrow to the EJECT position and
hold it there.

wn =

ﬂ The fastener guide can be inserted only when the slider is held in the EJECT position.

4. Slide the fastener guide into the slot in the nose of the fastening tool until it engages with an audible click.
5. Check that the fastener guide is seated correctly.

9 Remedying possible malfunctions

9.1 Removing foreign objects from the area of the fastener guide

Remove the battery.

Remove the gas can.

Remove the fastener guide.

Remove all foreign objects from the area of the fastener guide.
Insert the fastener guide.

o h 0N~

10 Care and maintenance

10.1  Caring for the fastening tool

» Clean the fastening tool regularly with a cloth.

» Keep the grip areas free from oil and grease.

» Do not use spray equipment, pressure jet washers or running water for cleaning.
» Do not use cleaning agents containing silicone.

» Do not use sprays or similar lubricating and cleaning agents.

» Never operate the fastening tool if the cooling air slots are blocked.
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10.2 Cleaning the fastening tool

The fastening tool must be cleaned and serviced regularly. We recommend that a cleaning service is
carried out, at the latest, after driving 25,000 fasteners.

» Clean the fastening tool, or have it cleaned, if malfunctions such as misfiring occur increasingly.
» For cleaning, use the cleaning set (available as an accessory) and observe the illustrated cleaning
instructions enclosed with it.

10.3 Maintenance

» To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Center or online at: wwwe.hilti.group.

» Check all external parts of the fastening tool for signs of damage at regular intervals and make sure that
all the controls function correctly.

» Do not use the fastening tool if parts are damaged or if the controls do not function correctly.

» Have a defective fastening tool repaired by Hilti Service.

10.4 Checks after care and maintenance work

» After maintenance, check that the fastener guide is fitted.

11 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The content of the gas can is | High gas consumption due to fre- » Avoid compressing the tool
inadequate for the number of | quent compression of the tool nosepiece without driving a
fasteners in the package. nosepiece without driving a fas- fastener.
tener.
The fastener guide hasn’t Foreign matter or debris has » Remove the fastener guide.
fully extended after driving jammed in the fastener guide. » Clean the fastener guide.
a fastener. » Remove foreign matter from the
area of the fastener guide.
Fastener guide is worn. » Replace the fastener guide.
No fastener is driven. The battery is discharged » Change the battery or charge
the empty battery.
Empty gas can » Check the status of the gas can.
- page 9
LED 1 lights red » Check the status of the gas can.
- page 9
Incorrect piston position due to » Keep the tool pressed against
lifting the tool away too soon after the surface for longer.
driving the fastener.
Incorrect piston position due to » Clean the fastening tool.
foreign-matter build-up
Foreign object in the area of the » Remove foreign objects from
fastener guide. the area of the fastener guide.
Electronic fault. » Remove the gas can and then

reinsert it. If the problem
persists, use a new gas can.

» Remove the battery and then
reinsert it.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The system is unsuitable. The sup- | » Contact Hilti Service.
porting material is too hard.

Drive energy too low. » Contact Hilti Service.
Concrete application only:
Fastener does not penetrate
deeply enough into the mate-
rial.
Surface of the material is too un- » Contact Hilti Service.
even.

Surface of the material is too
uneven.

12 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

B: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

13 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

e Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.
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1.2
1.24

Explication des symboles

Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

A\| AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

S

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

9

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

g8

Hilti Chargeur

1.23

Symboles dans les illustrations

Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants

3 | importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).
@ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
S ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.
@1 | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particulierement attention.
1.3 Symboles spécifiques au produit
1.3.1 Symboles sur le produit

Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

0

Symboles d'obligation généraux

Porter des lunettes de protection

®

Porter un casque antibruit

12

Frangais 2208859



Porter un casque de protection

' ©

Recycler les déchets

)
&

Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible avec les
plates-formes iOS et Android.

03,

Li-lon | Accu Li-lon

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation

= conforme a l'usage prévu.

1.3.2 Mise en évidence de désignations et inscriptions
Les désignations et inscriptions sont mises en évidence comme suit :

," | Désignation des organes de commande pourvus d'une inscription sur le cloueur.

«» | Inscriptions sur le cloueur

1.4 Informations produit

Les produits Hilti sont congus pour les utilisateurs professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel agréé et formé a cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifi¢ ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
» Reporter la désignation et le numéro de série qui se trouvent sur la plaque signalétique dans le tableau
suivant.
» Toujours fournir ces informations en cas de questions relatives au produit pour communiquer avec notre
représentant ou agence Hilti.
Caractéristiques produit —~ Page 13

Caractéristiques produit

Cloueur a gaz GX-IE

GX-IE XL
Génération : 01
Numeéro de série :

15 Déclaration de conformité
GX-IE

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Consignes de sécurité
Ces consignes de sécurité valent pour les cloueurs avec et sans chargeur.

Consignes générales relatives a la sécurité personnelle

» Rester vigilant, surveiller ses gestes. Faire preuve de bon sens en utilisant I'appareil. Ne pas utiliser
I'appareil si vous étes fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment
d'inattention lors de I'utilisation de I'appareil peut entrainer des blessures graves.

» Porter un équipement de protection personnel et toujours des lunettes de protection. Le fait de porter
des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussieres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique, suivant le travail a effectuer avec
I'appareil, réduit le risque de blessures.
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Porter impérativement des gants de protection lorsque des opérations d'entretien doivent étre effectuées
sans avoir laissé I'appareil refroidir au préalable.

Porter un casque antibruit approprié (voir les données d'émissions acoustiques dans les caractéristiques
techniques). L'implantation des éléments de fixation est déclenchée par la mise a feu d'un mélange
air-gaz. Les nuisances sonores ainsi générées peuvent entrainer une perte d'acuité auditive. Méme les
personnes environnantes doivent porter un casque antibruit approprié.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Ceci permet de
mieux contrdler le produit dans des situations inattendues.

Le cloueur, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément a ces
instructions. Tenir compte également des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation
d'appareils a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

Lors des travaux, tenir toute tierce personne, notamment les enfants, éloignés du champ d'action.

Travail en toute sécurité avec le cloueur

>

14

Si le cloueur est appuyé contre une partie du corps, un déclenchement d'un tir par mégarde peut
entrainer de graves blessures. Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre
partie du corps.

Lors de la mise en place d'un élément de fixation, retirer le doigt de la détente et ne pas appuyer trop
fort sur le canon. Lors du montage des fixations spécifiques aux applications sur le canon (par ex.
rondelles, colliers de fixation, attaches, etc.), le déclenchement d'un tir par mégarde peut entrainer de
graves blessures corporelles.

Ne jamais diriger le cloueur vers soi ou vers une autre personne.

Lors du maniement du cloueur, garder les bras fléchis (ne pas tendre les bras).

Lors d'une implantation, toujours maintenir le cloueur fermement a la verticale contre le matériau support.
Ainsi, I'élément de fixation n'est pas dévié du matériau support.

Lors du retrait du poussoir a clous, toujours veiller a ce qu'il s'encliquette.

Avant de mettre en place un élément de clouage, vérifier si le tir peut entrainer un danger pour des
personnes ou des objets qui se trouvent devant, derriere ou en dessous de I'espace de travail. Aucune
personne ni partie du corps ne doit se trouver derriére la surface de travail dans laquelle un
élément de clouage est implanté.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop dur, comme de I'acier soudé
ou de l'acier fondu. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir ou rendre les
éléments de fixation cassants.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop mou, comme du bois ou du
placoplatre sans soutien du matériau support. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des
ratés de tir et des perforations du matériau support.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop fragile, comme du verre ou du
carrelage. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir et une projection d'éclats
du matériau support.

Avant d'implanter, vérifier qu'il n'y a aucun risque de blesser une personne ou d'endommager des objets
a l'arriére du matériau support.

Actionner la détente uniquement lorsque le cloueur est appuyé complétement et a la verticale contre le
matériau support.

En cas de cadences de tir élevées pendant une période prolongée, les surfaces hors de la partie
préhensible risquent de devenir brllantes. Porter des gants de protection contre les brilures.

En cas de surchauffe du cloueur, retirer la cartouche de gaz et laisser le cloueur refroidir. Ne pas
dépasser la cadence de tir maximale.

Pendant le tir, du matériau peut étre projeté, par ex. du matériau support, des éléments de fixation ou
de la bande-chargeur. Les éclats de matiere peuvent entrainer des blessures corporelles et aux yeux.
Utiliser des lunettes de protection, un casque antibruit et un casque de protection. Le fait de porter
des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussieres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique, suivant le travail a effectuer avec le
cloueur, réduit le risque de blessures. Les autres personnes se trouvant a proximité doivent également
porter des lunettes de protection et un casque de protection.

Ne jamais implanter un deuxiéme élément de fixation au méme endroit. Cela risque de rendre les
éléments de fixation cassants et de les coincer.

Toujours retirer la cartouche de gaz (Instructions — Page 20), I'accu (Instructions — Page 19) et le contenu
du chargeur avant de changer le chargeur ou de réaliser des travaux de nettoyage et d'entretien. Retirer
la cartouche de gaz, I'accu et le contenu du chargeur lorsque le cloueur est laissé sans surveillance,

transporté ou stockeé.
“ WA
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» Risque d'éclatement da a la chaleur ! Protéger le cloueur, les accessoires et les fluides et lubrifiants
d'une chaleur trop importante provenant de sources de chaleur telles que des flammes ouvertes, des
éléments chauffants, des postes de brasage et de soudage.

» Vérifier que le cloueur et les accessoires ne sont pas endommagés, pour assurer un fonctionnement
sans défaillances et conforme a sa destination. Vérifier que toutes les pieéces mobiles fonctionnent
parfaitement et ne coincent pas, et que les piéces ne sont pas abimées. Toutes les piéces doivent étre
montées correctement et remplir toutes les conditions propres a garantir le parfait fonctionnement du
cloueur. Les dispositifs de sécurité et les piéces endommagés doivent étre réparés ou remplacés de
maniére professionnelle par le S.A.V. Hilti, sauf indication contraire dans le mode d'emploi.

» Ne faire réparer le cloueur que par un personnel qualifié¢ et seulement avec des pieces de rechange
d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité du cloueur.

» Toute manipulation ou modification du cloueur est interdite.

» Ne pas utiliser le cloueur dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

» Préter attention aux influences de I'environnement. Protéger le cloueur des intempéries, et ne pas
I'utiliser dans un environnement humide ou mouillé.

» Utiliser le cloueur uniquement dans des emplacements bien aérés.

» Utiliser les combinaisons de canon et d'éléments de fixation appropriées. Une combinaison erronée
risque d'endommager le cloueur ou de nuire a la qualité de la fixation.

» Ne pas surcharger I'appareil. Utiliser I'appareil approprié au travail a effectuer. Un appareil approprié
permet de mieux travailler et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est prévu.

» Toujours respecter les consignes d’utilisation.

Risques liés au courant électrique

» Avant d'entamer les travaux, contréler I'espace de travail, p. ex. a I'aide d'un détecteur de métaux,
afin de vérifier I'absence de cables ou gaines électriques, conduites de gaz ou d'eau cachés.

» Tenir le cloueur uniqguement par la poignée isolée s'il y a un risque lors des travaux de toucher des cébles
électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque de mettre les parties métalliques du
cloueur sous tension et de provoquer une décharge électrique.

» Eviter tout contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

Utilisation et emploi soigneux des appareils sans fil

» Eviter une mise en service par mégarde. Le fait de porter I'outil électroportatif avec le doigt sur
I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque I'interrupteur est en position de
fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ni au
feu. Il y a risque d'explosion.

» Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C
ou jetés au feu. Sinon, il y a risque d'incendie, d'explosion et de brilure par I'acide.

» Eviter toute pénétration d'humidité. Toute infiltration d'humidité risque de provoquer un court-circuit
et des brilures ou un incendie.

» Utiliser uniquement les accus homologués pour I'appareil concerné. En cas d'utilisation d'autres
accus ou d'utilisation des accus a d'autres fins, il y a risque d'incendie et d'explosion.

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des accus
Li-lon.

» Pour le stockage et le transport, sortir I'accu de I'appareil.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» Les accus endommagés (p. ex. accus fissurés, piéces cassées, contacts tordus, déformés vers
I'intérieur ou I'extérieur) ne doivent plus étre chargés ni utilisés.

» Siun accu est trop chaud pour étre touché, il peut étre défectueux. Laisser I'accu refroidir dans un
endroit ininflammable. S'assurer qu'il n'y a aucun matériau inflammable a proximité. Contacter le S.A.V.
Hilti.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En cas
de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans les
yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations de la peau
ou causer des brilures.

Consignes quant au maniement du gaz utilisé
» Respecter les consignes de sécurité figurant sur la cartouche de gaz et les informations descriptives qui
I'accompagnent.

|m| ’l” ’“‘ 2208859 Frangais 15
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» Le gaz est facilement inflammable. Tenir la recharge de gaz éloignée des flammes ouvertes et autres
sources d'allumage.

» Les émanations de gaz sont nocives pour les poumons, la peau et les yeux et peuvent entrainer des
gelures et des brilures. Tenir le visage et les yeux éloignés de la vanne de dosage et du compartiment a
cartouche de gaz pendant environ 10 secondes aprés avoir retiré la cartouche de gaz.

» Ne jamais tenter de retirer ou d'actionner manuellement la vanne de dosage d'une cartouche de gaz déja
préparée ou en cours d'utilisation. Des quantités importantes du gaz liquide sous pression pourraient se
dégager et mettre |'utilisateur et d'autres personnes en danger.

» Si une personne a inhalé du gaz, I'accompagner a I'air libre ou dans un local bien ventilé et lui faire
adopter une position confortable. Si nécessaire, consulter un médecin.

» Si une personne est inconsciente, consulter un médecin. Installer la personne dans un local bien
ventilé et la mettre sur le c6té dans une position stable. Si la personne ne respire plus, lui faire du
bouche-a-bouche et, si nécessaire, utiliser une source d'oxygene.

» En cas de contact du gaz avec les yeux, rincer les yeux ouverts pendant plusieurs minutes a |'eau
courante.

» En cas de contact du gaz avec la peau, nettoyer soigneusement les zones de contact avec du savon et
de I'eau chaude. Appliquer ensuite une créme de soins pour la peau.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

@  Canon

@  Curseur de déverrouillage du canon

®  Patte d'accrochage a la ceinture

@  Déclencheur

®  Ouies d'aération

(®  Compartiment de la cartouche de gaz

@  Bouton de déverrouillage de I'accu

Indicateur de I'état de charge de I'accu

®  Touche pour I'affichage de la cartouche de
az

,gAffichage de la cartouche de gaz

@  Accu

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un cloueur a gaz. Il est congu pour planter des éléments de fixation appropriés dans le
béton et d'autres matériaux support appropriés @ montage direct.

Le cloueur, la cartouche de gaz, I'accu et les éléments de fixation forment une unité technique. Cela signifie
que des fixations sans problémes avec ce cloueur peuvent uniqguement étre garanties, si les éléments de
fixation ainsi que les recharges de gaz et les accus de Hilti spécifiquement congus pour le cloueur sont
utilisés. Les recommandations de Hilti concernant les fixations et applications sont uniqguement valables
dans ces conditions.

Le cloueur ne doit étre utilisé que tenu a la main.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti B12/2.6 ou B 12-30.

» Pour ces accus, utiliser exclusivement les chargeurs Hilti de la série C 4/12-50.
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3.3  Eléments livrés

Cloueur a gaz avec canon, 2 accus, chargeur, coffret, mode d'emploi.

D'autres produits systéme autorisés pour votre produit peuvent étre obtenus auprés de votre Hilti
Store ou en ligne a I'adresse : www.hilti.group

34 CanonE

Le canon maintient la cheville isolant et dirige I'élément de fixation lors du tir a I'endroit voulu dans le matériau
support.

3.5 Curseur de déverrouillage du canon

Dans la position EJECT, le curseur déverrouille le canon pour le retrait.

Etat Signification
EJECT Déverrovuillage du canon

3.6 Patte d'accrochage a la ceinture

La patte d'accrochage a la ceinture peut étre tirée a trois niveaux.

Etat Signification

Niveau 1 Position pour I'accrochage a la ceinture

Niveau 2 Position pour I'accrochage a une échelle, un écha-
faudage, un portique, etc.

Niveau 3 Patte d'accrochage a la ceinture enlevée

3.7 Cartouche de gaz

ﬂ Respecter les consignes de sécurité qui sont fournies avec la cartouche de gaz !

Pour son utilisation, la cartouche de gaz doit étre introduite dans le compartiment a cartouche du cloueur.
L'état de la cartouche de gaz peut étre lu sur |'afficheur a LED apres avoir appuyé sur la touche GAS.

En cas d'interruptions de travail, avant les travaux d'entretien et avant le stockage et le transport du cloueur,
il faut retirer la cartouche de gaz.

3.8 Indication du niveau de charge de la cartouche de gaz

Aprés avoir appuyé sur la touche GAS, I'afficheur a LED indique I'état de la cartouche de gaz.

Etat Signification

Toutes les quatre LED sont allumées en vert. L'état de charge est de 100 % a 75 %.

Trois LED sont allumées en vert. L'état de charge est de 75 % a 50 %.

Deux LED sont allumées en vert. L'état de charge est de 50 % a 25 %.

Une LED est allumée en vert. L'état de charge est de 25 % a 10 %.

Une LED clignote en vert. * Niveau de remplissage inférieur a 10 %. Il est

recommandé de remplacer la cartouche de gaz.
¢ La cartouche de gaz est vide ou non opéra-
tionnelle. Il est recommandé de remplacer la
cartouche de gaz.
Méme si I'état de remplissage affiché est "vide", la
cartouche de gaz contient pour des raisons tech-
nigues encore un peu de gaz.

Une LED clignote en rouge. Soit il n'y a pas de cartouche de gaz dans le
cloueur, soit le type de cartouche ne convient pas.
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3.9 Indication du niveau de charge de I'accu

Lorsque la touche de déverrouillage de I'accu est actionnée, I'afficheur indique le niveau de charge de I'accu

et du cloueur.

Etat

Signification

Toutes les quatre LED sont allumées en vert.

L'état de charge est de 75 % a 100 %.

Trois LED sont allumées en vert.

L'état de charge est de 50 % a 75 %.

Deux LED sont allumées en vert.

L'état de charge est de 25 % a 50 %.

Une LED est allumée en vert.

L'état de charge est de 10 % a 25 %.

Une LED clignote en vert. .

L'état de charge est inférieur a 10 %.
e Le cloueur n'est pas prét a fonctionner car il est
surchargé ou surchauffé.

4 Caractéristiques techniques

4.1 Cloueur

GX 2-IE GX 2-1E XL
Poids (a vide) 3,3 kg 3,4 kg
Longueur (cloueur) 500 mm 550 mm
Température de service, température ambiante -10°C ... 45°C -10°C ... 45°C
Longueur maximale (élément de clouage) 150 mm 200 mm
Diameétre de I'élément de clouage (application avec rivet | 50 mm /60 mm 50 mm /60 mm
en acier) avec 3,35 mm clou | avec 3,35 mm clou
Diametre de I'élément de clouage (application dans le 60 mm /90 mm 60 mm /90 mm
béton) avec 3,15 mm clou | avec 3,15 mm clou
Course d'implantation 20 mm 20 mm
Cadence de tir maximale (Eléments de fixation/h) 800 800
4.2 Bluetooth
Intensité maximale du champ magnétique =7,6 dBuA/m

Fréquence 13.553 MHz ... 13.567 MHz

4.3

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre cloueurs. Elles servent également a une évaluation préalable de |'exposition aux bruits et
aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications du cloueur. Ces données
peuvent néanmoins différer sile cloueur est utilisé pour d'autres applications, avec des équipements différents
ou que l'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les contraintes d'exposition
dans tout I'espace de travail. Pour une estimation précise d'exposition, il convient de tenir compte des temps
pendant lesquels I'appareil n'est pas effectivement utilisé. Ceci peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail. Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité
supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : entretien
du cloueur et des équipements, maintien des mains a température, organisation du déroulement du travail.

Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Valeurs d'émissions acoustiques déterminées conformément a EN 15895

GX 2-IE GX 2-1E XL
Niveau de pression acoustique d'émission sur le lieu de 100 dB(A) 100 dB(A)
travail (L, 1)
Niveau de pression acoustique de créte sur le lieu de tra- | 133 dB(C) 133 dB(C)
vail (Lyc, pear)
Niveau de puissance acoustique (L, 1) 104 dB(A) 104 dB(A)
Incertitude (niveau acoustique) 2 dB(A) /2 dB(C) 2 dB(A) /2 dB(C)

18 Frangais
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Recul
GX 2-IE GX 2-1E XL
Accélération équivalente en énergie, pour une téle de 4,5 m/s? 4,5 m/s?
1 mm sur béton C40 : (a,,, rvsw)
Incertitude 0,22 m/s? 0,22 m/s?
5 Chargement du cloueur

5.1 Equipements pour I'implantation d'éléments de fixation

Les éléments de fixation sont poussés a la main sur le canon.

5.2 Insertion de la cartouche de gaz

Les nouvelles cartouches de gaz sont équipées d'une sécurité de transport. Avant de mettre une nouvelle

cartouche de gaz en place, retirer la sécurité de transport.

1. Ouvrir le couvercle du compartiment a cartouche de gaz.

2. Pousser la cartouche de gaz avec la vanne de dosage montée et I'adaptateur rouge dans le compartiment
de la cartouche de gaz.

3. Fermer le couvercle du compartiment a cartouche de gaz.

5.3 Introduction de I'accu

1. S'assurer que les contacts de I'accu et du cloueur sont exempts de corps étrangers et qu'ils ne sont pas
endommagés.

2. Insérer I'accu et veiller a ce qu'il s'encliquette en butée de maniere audible.
» Une fois I'accu introduit, les LED indicateurs de |'état de charge s'allument briévement.

/\ ATTENTION

Risques en cas de chute de I'accu. Si l'accu n'est pas correctement verrouillé, il risque de tomber pendant
le travail.
» Vérifier que I'accu est bien en place.

3. Vérifier que I'accu est bien en place dans le cloueur.

6 Tir d'éléments de fixation

\ | AVERTISSEMENT

Risque de blessures entrainées par un déclenchement d'un tir par mégarde ! Une implantation
incontrélée peut entrainer de graves blessures

» Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre partie du corps.

» Ne jamais retirer a la main le chargeur, le canon ou des éléments de fixation.

Pénétrer dans le matériau isolant avec I'élément de fixation qui se trouve sur le canon.

Appuyer le cloueur jusgqu'en butée contre le matériau support.

Veiller a ce que le canon soit perpendiculaire au matériau support et qu'il repose sur le matériau isolant.
Pour implanter, appuyer sur le déclencheur.

el

L'implantation n'est pas possible si le cloueur et I'élément de fixation ne sont pas appuyés jusqu'en
butée contre le matériau support.

5. Une fois I'implantation terminée, relever complétement le cloueur du matériau support.
6. En fin de travail ou si le cloueur est laissé sans surveillance, retirer la cartouche de gaz (Instructions
— Page 20) et I'accu (Instructions — Page 19).

7 Déchargement du cloueur

71 Retrait de I'accu

» Appuyer sur le bouton de déverrouillage et sortir I'accu du cloueur.
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7.2 Retrait de la cartouche de gaz

1. Ouvrir le compartiment a cartouche de gaz.
2. Retirer la cartouche de gaz.

3. Fermer le compartiment a cartouche de gaz.
8 Opérations optionnelles

8.1 Retrait de la sécurité de transport de la cartouche de gaz neuve E

Lever la sécurité de transport avec la vanne de dosage qu'elle contient de la cartouche de gaz.

Sortir la vanne de dosage de la sécurité de transport.

Poser la vanne de dosage avec la rainure avant des deux rainures sur la lévre de la cartouche de gaz.
Presser fortement la vanne de dosage avec la rainure arriére contre la levre de la cartouche de gaz,
jusqu'a ce que la rainure s'encliquette de maniere audible sur la lévre de la cartouche de gaz et que la
vanne de dosage soit a plat.

rowon =

8.2 Controle de la cartouche de gaz

1. Avec l'accu inséré, appuyer sur la touche GAS sans presser le cloueur.
2. Veérifier |'état de la cartouche de gaz.

8.3 Retrait du canon

1. Enlever 'accu.

2. Retirer la cartouche de gaz.

3. Mettre le curseur de déverrouillage du canon sur la position EJECT.
4. Sortir le canon.

8.4 Mise en place du canon

Retirer la cartouche de gaz.
Enlever l'accu.

Mettre le curseur de déverrouillage du canon sur la position EJECT dans la direction de la fléche et le
maintenir dans cette position.

S

ﬂ Le canon peut seulement étre introduit si la position EJECT est maintenue.

4. Introduire le canon dans la fente du nez du cloueur jusqu'a ce qu'il s'encliquette de maniére audible.
5. Vérifier que le canon est bien en place.

9 Dépannage

9.1 Retrait des corps étrangers dans et aux alentours du canon

Enlever I'accu.

Retirer la cartouche de gaz.

Retirer le canon.

Enlever tous les corps étrangers dans et aux alentours du canon.
Mettre le canon en place.

o hron =

10 Nettoyage et entretien

10.1 Maniement soigneux du cloueur

Nettoyer régulierement le cloueur avec un chiffon.

Veiller a ce que les parties préhensibles soient toujours exemptes d'huile et de graisse.
Pour le nettoyage, n'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil a jet de vapeur, ni eau courante.
Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone.

Ne pas utiliser de spray ou tout autre lubrifiant et/ou nettoyant similaires.

Ne jamais faire fonctionner le cloueur si ses ouies d'aération sont bouchées.

vy vV VY v vv
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10.2 Nettoyage du cloueur

Le cloueur doit étre régulierement entretenu et nettoyé. Nous recommandons un service de nettoyage
au plus tard toutes les 25.000 fixations.

Nettoyer le cloueur ou le faire nettoyer, dés lors que des défaillances a répétition surviennent, telles que
des ratés de mise a feu du gaz.

Pour nettoyer, utiliser le kit de nettoyage disponible en tant qu'accessoire et respecter les instructions
d'utilisation illustrées se rapportant au kit de nettoyage.

10.3 Entretien

>

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces de rechange et consommables
d'origine. Les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant pour le produit
sont disponibles auprés d'un centre Hilti ou sous : www.hilti.group.

» Controler régulierement toutes les piéces extérieures du cloueur afin de vérifier qu'elles ne sont pas

abimées et s'assurer que tous les organes de commande fonctionnent correctement.

» Ne pas utiliser le cloueur si des pieces sont abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent

pas parfaitement.

» Faire réparer tout cloueur défectueux par le service Hilti.

10.4 Controle aprés des travaux de nettoyage et d'entretien

» Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, s'assurer que le canon est en place.

1

1 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxqguelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Le contenu de la cartouche Consommation de gaz accrue du » Eviter d'actionner sans implan-
de gaz ne suffit pas pour fait d'un actionnement trop fré- ter.

I'unité de conditionnement quent sans implantation.

des éléments de fixation.

Aprés un tir, le canon n'est Un corps étranger ou des débris » Retirer le canon.

pas completement sorti. sont restés coincés dans le canon. | »  Nettoyer le canon.

» Enlever tout corps étranger
dans et aux alentours du canon.

Le canon est usé. » Remplacer le canon.
Le cloueur n'implante pas. Accu vide » Remplacer I'accu ou charger

I'accu vide.

La cartouche de gaz est vide » Controler |'état de la cartouche
de gaz. - Page 20

LED 1 allumée en rouge » Controler I'état de la cartouche
de gaz. - Page 20

Position incorrecte du piston du » Laisser le cloueur appuyé plus

fait du retrait trop précoce apres le longtemps.

tir

Position incorrecte du piston a » Nettoyer le cloueur.

cause d'encrassement

Corps étrangers dans et aux alen- | » Enlever tout corps étranger
tours du canon dans et aux alentours du canon.

Défaut électronique » Retirer la cartouche de gaz
et la remettre en place. Sile
probléme persiste, mettre une
cartouche de gaz neuve.

» Enlever I'accu et le remettre en
place.
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Défaillance Causes possibles Solution

Systéme inapproprié. Matériau » Contacter le S.A.V. Hilti.
support trop dur

Force motrice trop faible. » Contacter le S.A.V. Hilti.

Application uniqguement dans
le béton : L'élément de fixa-
tion ne pénétre pas suffisam-
ment profondément dans le
matériau support.

Surface du matériau support trop » Contacter le S.A.V. Hilti.
inégale.

Surface du matériau support
trop inégale.

12 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

13 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistirmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glvenli calisma ve arizasiz
kullanim igin 6n kosuldur.
¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman urtn tzerinde bulundurunuz ve Urind sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile ¢calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:



| Al TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

Al KAZ
iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

(%)

9

§§

Geri ddnusiimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akdileri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon akii

§ 83

Hilti Sarj cihazi

1.23 GCizimlerdeki semboller
Cizimlerde agsagidaki semboller kullanilmigtir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Cizimlerdeki numaralandirma, 6nemli calisma adimlarini veya galisma adimlari igin dnemli olan
3 | yapi parcalarini gésterir. Metinde, bu calisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen sayilarla
vurgulanmistir, érn. (3).

@ Pozisyon numaralari Genel bakis ciziminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki aciklama
S numaralarina referans niteligindedir.

@! Bu isaret, trlin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

Genel emredici isaretler

Koruyucu gozlik kullaniniz

Kulaklik kullaniniz

Koruyucu kask kullaniniz

000 e

§§

Atiklarin geri dénustimini saglayiniz

Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

@y
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Li-on | Lityum lyon akii

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim béliimiindeki bilgileri dikkate

= aliniz.

1.3.2 Tanimlarin ve etiketlerin konulma sekli
Tanimlar ve etiketlemeler asagidaki sekilde yapilmistir:

,* | Givi gakma tabancasindaki etiketli kumanda elemanlarinin tanimi.
«» | Givi cakma tabancasindaki etiketleme

1.4  Urin bilgileri

Hilti Urtnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngdrilmustir ve sadece yetkili personel tarafindan
kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim
go6rmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullanilmasi ve amagclar disinda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
» Tanimlar ve seri numaralarini, tip plakasindan asagidaki tabloya aktariniz.
» Uriine yonelik sorulariniz ile ilgili departmanimiza veya servis noktamiza basvuru yaptiginizda bu bilgileri
belirtiniz.
Uriin bilgileri — Sayfa 24

Uriin bilgileri
Civi cakma tabancasi, gazli GX-IE
GX-IE XL
Nesil: 01
Seri numarasi:

1.5 Uygunluk beyani
GX-IE

Burada tanimlanan triinlin, gecerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar burada saklanir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Giivenlik uyanlan

Bu glvenlik uyarilan magazinli ve magazinsiz ¢ivi gakma tabancalari icin gecerlidir.

Kisisel giivenlige iliskin genel bilgiler

» Calisirken dikkatli olunuz, hareketlerinize dikkat ediniz ve mantikli davraniniz. Yorgun veya ilaglarin,
uyusturucunun ya da alkollin etkisi altinda oldugunuzda aleti kullanmayiniz. Aletin kullanimi sirasinda bir
anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takiniz. Aletin tiirGine ve kullanimina gére toz
maskesi, kaymayan giivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarinin
kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» Aleti 6nceden sogutmadan bakim galismalari yapmak zorundaysaniz mutlaka koruyucu eldiven kullaniniz.

» Uygun bir kulaklik (Bkz. Teknik verilerdeki giiriilti bilgileri) kullaniniz. Sabitleme elemanlarinin yerlestiril-
mesi gaz-hava karisiminin ateslenmesi ile tetiklenir. Bu sirada ortaya ¢ikan gurtltiiye maruz kalma duyma
bozukluguna yol agabilir. Gevredeki kisiler de uygun bir kulaklik takmalidirlar.

» Asin bir viicut hareketinden sakinin. Givenli bir durus saglayin ve her zaman dengeli tutun. Boylece
Urinl beklenmedik durumlarda daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Civi cakma tabancasini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gére kullaniniz. Calisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z dniinde bulundurunuz. Aletlerin 6ngdérilen uygulamalar disinda kullaniimasi
tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Calisirken baska kisileri dzellikle cocuklari etki alanindan uzak tutunuz.
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Civi cakma tabancasi ile giivenli calisma

>

Civi cakma tabancasinin viicudun bir organina dogru bastiriimasi halinde, bir cakma isleminin istenmeden
tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalar meydana gelebilir. Givi gakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize
veya viicudunuzun baska bir organina dogru bastirmayiniz.

Bir sabitleme elemanini yerlestirirken, parmaginizi tetikten gekiniz ve gakim kafasina ¢ok fazla bastirma-
yiniz. Uygulamaya 6zel sabitleme elemanlarinin gakim kafasina takilmasi sirasinda (6rnegin rondelalar,
kelepgeler, kiskaglar vb.), bir gakma isleminin istenmeden tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalar meydana
gelebilir.

Civi cakma tabancasini kendinize veya baska birine dogru tutmayiniz.

Civi cakma tabancasini ¢alistinrken kollarinizi biikiiniiz (uzatmayiniz).

Cakma sirasinda ¢ivi cakma tabancasini her zaman tutamaktan ve zemine dogru dikey konumda sikica
tutunuz. Boylece sabitleme elemaninin zemin malzemesinden sapmasi dnlenmis olur.

Civi iticiyi geriye dogru ¢ekerken yerine tam olarak oturdugundan emin olunuz.

Bir civiyi cakmadan 6nce; g¢akma islemi sirasinda calisma alaninin dniinde, arkasinda veya altinda
insanlar veya nesneler i¢in herhangi bir tehlike olup olmadigini kontrol ediniz. Civinin ¢akilacagi calisma
ylizeyinin arkasinda insan veya viicut parcasi olmamaldir.

Sabitleme elemanlarini kaynakh celik veya dokiim celik gibi sert zeminlere cakmayin. Bu malzemelere
cakma yapmak hatall cakmalara veya sabitleme elemanlarinin kirimasina neden olabilir.

Sabitleme elemanlarini ahsap veya kartonpiyer gibi tasiyici malzeme destedi olmayan yumusak
zeminlere gakmayiniz. Bu malzemelere gakma yapmak hatali gakmalara veya zeminde delik aciimasina
neden olabilir.

Sabitleme elemanlarini, cam veya fayans gibi kirilgan zeminlere gcakmayin. Bu malzemelere cakma
yapmak hatall gakmalara veya zeminin pargalanmasina neden olabilir.

Cakma isleminden 6nce, cakma yapilacak zeminin arka kismindaki kisilerin yaralanmayacagindan veya
nesnelerin hasar gérmeyeceginden emin olunuz.

Tetige sadece, ¢ivi gakma tabancasi tamamen dikey olarak zemine bastirimigsa basiniz.

Uzun bir sure yiiksek siklikla cakma islemi yapmaniz halinde, tutamagin disindaki st ylizeyler de 1sinabilir.
Yaniklart dnlemek i¢in koruyucu eldiven takiniz.

Aletin asir isinmasi halinde, gaz kutusunu gikartin ve ¢ivi gakma tabancasini sogumaya birakin. Maksimum
ayar frekansini agsmayiniz.

Cakma iglemi sirasinda, 6rnegin zeminden, sabitleme elemanlarindan veya magazin seritlerinden malzeme
firlayabilir. Etrafa sigrayan nesneler viicudu ve gozleri yaralayabilir. Koruyucu gozliik, kulaklik ve
koruyucu kask kullaniniz. Civi cakma tabancasinin tirtine ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan
guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarinin kullaniimasi
yaralanma riskini azaltir. Cevredeki diger kisiler de koruyucu goézliik ve koruyucu kask takmalidir.

Ayni noktaya asla ikinci bir sabitleme elemani gakmayiniz. Bu sabitleme elemanlarinin kirlmasina veya
sikismasina neden olabilir.

Magazini degistirmeden veya temizlik ve bakim caligsmasi yapmadan 6nce her zaman gaz tiplnu
(talimatlar — Sayfa 30), akiyU (talimatlar —» Sayfa 30) magazin icerigini ¢gikariniz. Givi gakma tabancasini
g6zetimsiz birakacaksaniz, taslyacaksaniz veya depolayacaksaniz; gaz tipunu, akiyl ve magazin igerigini
cikariniz.

Isi etkisi nedeniyle patlama tehlikesi! Civi cakma tabancasini, aksesuarlarini ve sarf malzemelerini agik
alev, 1sitma elemanlari, lehimleme ve kaynak ekipmani gibi 1si kaynaklarindan gelen guclu isi etkilerinden
koruyunuz.

Civi cakma tabancasinin ve aksesuarlarin, kusursuz ve diizgiin bir sekilde galisabilmeleri igin hasarl
veya ariza olup olmadiklarini kontrol ediniz. Hareketli pargalarin kusursuz ¢alisip ¢alismadidini ve sikisip
sikismadigini veya parcalarin hasarl olup olmadigini kontrol ediniz. Biitlin pargalar dogru takilmis olmalidir
ve aletin kusursuz bir sekilde ¢alismasi igin tim kosullar yerine getirilmis olmalidir. Kullanim kilavuzunda
aksine bir aciklama yapiimamigsa hasarli koruma dlzenekleri ve parcalar, usuline uygun olarak Hilti
Servisi'nde tamir ettirilmeli veya degistirimelidir.

Civi cakma tabancanizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece ¢ivi cakma tabancasinin glivenliginin korundugundan emin olunur.

Civi gakma tabancasinda manipulasyonlara veya degisikliklere izin veriimez.

Civi cakma tabancasini yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde kullanmayiniz.

Cevre etkilerini dikkate aliniz. Givi gakma tabancasini yagmurda birakmayiniz, nemli ve islak ortamlarda
kullanmayiniz.

Civi gakma tabancasini, sadece iyi havalandiriimis galisma ortamlarinda kullaniniz.

Dogru cakim kafasi ve sabitleme elemani kombinasyonlarini seginiz. Hatali bir kombinasyon ¢ivi cakma
tabancasinda hasarda neden olabilir ve sabitleme kalitesini diigurebilir.
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» Aleti cok fazla zorlamayiniz. isiniz igin uygun olan aleti kullaniniz. Uygun alet ile, bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve glivenli calisirsiniz.
» Kullanim yénetmeliklerini her zaman dikkate aliniz.

Elektrik akimina bagh riskler

» GCalismaya baslamadan 6nce ¢alisma alaninda acikta olmayan elektrik hatlari, gaz ve su borularini
orn. bir metal dedektorii ile kontrol ediniz.

» Acikta olmayan elektrik kablolarina rast gelme olasiligi bulunan calismalar yUruttiglnizde, givi gakma
tabancasini daima izole edilmis tutamaktan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da
gerilim altinda kalir ve elektrik garpmasina neden olabilir.

» Borular, radyatérler, finnlar ve sogutucular gibi topraklanmis yiizeylere viicudunuzla temas etmekten
kagininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuiksek bir elektrik garpmasi riski s6z konusudur.

AKkiilii aletler ile 6zenli calisma ve dikkatli kullanim

» Istem disi calismay nleyin. Elektrikli el aletini tagirken parmag@iniz salterde ise veya alet agik konumda
gl¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Akiiler, yiiksek sicakliklarda, dogrudan giines 1sigindan ve atesten uzak tutulmahdir. Patlama
tehlikesi vardir.

» Akiiler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80 °C {izerine isitiimamali veya yakilmamaldir. Aksi
takdirde yangin, patlama ve zehirlenme tehlikesi olusur.

» Nem almasini 6nleyiniz. igeri sizan nem bir kisa devreye neden olabilir ve bunun sonucunda yaniklar ve
yanginlar olusabilir.

» Sadece ilgili alet icin izin verilen akiileri kullanimz. Baska akiilerin kullaniimasi veya baska amagl
akdlerin kullaniimasi durumunda yangin ve patlama tehlikesi bulunmaktadir.

» Lityum iyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik 6zel talimatlari dikkate aliniz.

» Depolama ve tagsimadan 6nce akilyii aletten cikartiniz.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Hasarh akiiler (6rnegin catlamis, parcalan kirilmig, bikiilmiis, kontaklarn disar cikmis ve/veya
disan cekilmis akiiler) sarj edilemez ve artik kullanilamaz.

» Tutulamayacak kadar sicak bir aki arizali olabilir. Akllyl yangina karsi glivenli bir yerde sogumaya birakin.
Yakininda yanici malzeme bulunmadigindan emin olunuz. Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» Yanls kullanimda aktden sivi gikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanliglkla temasta su ile durulayiniz.
Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Digari akan aku sivisi cilt tahrigine ve yanmalarina
yol agabilir.

Kullanilan gaz ile calismaya iligkin uyarilar

» Gaz tliplnin Uzerinde ve beraberinde bulunan giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.

» Gaz kolay alev alir. Gaz kutusunu agik alevden veya alev kaynaklarindan uzak tutunuz.

» Disari sizan gaz cigerleriniz, cildiniz ve gdzleriniz i¢in zararlidir ve donma ve yanik kaynakli yaralanmalara
neden olabilir. Gaz tupiinu yerinden ¢ikartmanizdan yaklasik 10 saniye sonrasina kadar, yUzinizi ve
g6zlerinizi dozlama valfinden ve gaz tlipl yuvasindan uzak tutunuz.

» Hazirlanmis olan veya kullanimda olan gaz tiiptiniin dozajlama valfini higbir sekilde ¢ikarmayi veya manuel
olarak kullanmayi denemeyiniz. Boyle bir durumda, basing altindaki sivi gaz sizabilir ve sizin veya diger
kisilerin yaralanmasina neden olabilir.

» Gazin solunmasi halinde kisi agik havaya veya iyi havalandirilan bir odaya ¢ikarilmali ve rahat bir konumda
nefes almasi saglanmalidir. Gerekli olmasi durumunda bir doktora basvurunuz.

» Kisinin bilincini kaybetmesi halinde bir doktora basvurunuz. Bu kisiyi iyi havalandirilan bir odaya aliniz
ve kurtarma pozisyonuna getiriniz. Kisi nefes almiyorsa suni teneffis uygulamasi yapiniz, gerekli olmasi
durumunda oksijen takviyesi yapiniz.

» Gazin gozler ile temas etmesi durumunda, ylziinizi gozleriniz agik olarak, birkag dakika temiz su ile
yikayiniz.

» Derinin gazla temas etmesi halinde, temas eden ylizeyi sabun ve sicak su ile iyice yikayiniz. Daha sonra
da cildinize krem suriinliz.



3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Cakim kafasi

Cakim kafasinin kilidini agmak i¢in slirgi
Kemer kancasi

Tetik

Havalandirma delikleri

Gaz kutusunun takilacagi béime
AkU kilit agma tusu

AKkU sarj durumu géstergesi
Gaz kutusu g0stergesi tusu

Gaz kutusu gostergesi

Aku
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin gazli ¢ivi gakma tabancasidir. Uygun sabitleme elemanlarinin betona ve dogrudan montaj igin
uygun diger zeminlere cakilmasi igin tasarlanmistir.

Civi gakma tabancasi, gaz kutusu, aki ve sabitleme elemanlar bir teknik Gnite olusturur. Yani, bu civi gakma
tabancasi ile sorunsuz bir sabitleme islemi ancak, Givi cakma tabancasi igin 6zel olarak Uretilmis olan Hilti
akulerinin, gaz kutularinin ve sabitleme elemanlarinin kullaniimasi halinde gergeklestirilebilir. Hilti tarafindan
belirtilen sabitleme ve uygulama 6nerileri ancak, bu kosullarin saglanmasi durumunda gegerlidir.

Civi cakma tabancasi sadece manuel olarak kullanilabilir.

» Bu irdn igin sadece Hilti B12/2.6 veya B 12-30 lityum iyon akiler kullaniniz.

» Bu akdler icin sadece C 4/12-50 serisi Hilti sarj cihazlarini kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Cakim kafasl, 2 aku, sarj cihazi, takim ¢antasi ve kullanim kilavuzu ile beraber gazli givi gakma tabancasi.

Uriinleriniz igin izin verilen diger sistem dirtinlerini Hilti Store veya internetteki su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

3.4  Cakim kafasi &

Cakim kafasi izolasyon diibelini tutar ve gakma islemi sirasinda sabitleme elemanini zeminde istenen noktaya
yonlendirir.

3.5 Cakim kafasinin kilidini agmak icin siirgii

Surgii EJECT konumunda ¢akim kafasinin ¢ikarilabilmesi igin kilidi agar.

Durum Anlami
EJECT Cakim kafasi kilidinin acilmasi

3.6 Kemer kancasi

Kemer kancasi lic agamada digari gekilir.
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Durum Anlami

Kademe 1 Kemere asma konumu

Kademe 2 Merdivenlere, iskelelere, platformlara, v.s. asma
konumu.

Kademe 3 Kemer kancasi ¢ikartiimig

3.7 Gaz kutusu

ﬂ Gaz kutusunun yaninda verilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz!

Calistirmak igin gaz kutusunun, ¢ivi cakma tabancasinda gaz kutusunun takilacagi béimeye yerlestiriimesi

gerekmektedir.

Gaz kutusunun durumu LED gdstergesindeki GAS tusuna basilarak okunabilir.
Civi cakma tabancasinin bakim calismalari, tasima ve depolamasi gibi calismaya ara verilen durumlardan

6nce gaz kutusunun aletten ¢ikartiimasi gereklidir.

3.8 Gaz kutusu durum gostergesi

GAS tusuna basildiktan sonra Gaz kutusunun durumu LED gdstergesinde gorintilenir.

Durum

Anlami

TUm dért LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %100 ile %75 arasinda.

Ug LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %75 ile %50 arasinda.

iki LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %50 ile %25 arasinda.

Bir LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %25 ile %10 arasinda.

Bir LED yesil yanip sénuyor.

e Doluluk durumu %10'un altinda. Gaz kutusunun
yenisi ile degistiriimesi tavsiye edilir.

* Gaz kutusu bos veya islevini yerine getirmiyor.
Gaz kutusunun yenisi ile degistirilmesi tavsiye
edilir.

Doluluk durumu olarak "bos" gériintulense bile,

teknik nedenlerden dolay1 gaz kutusunda bir miktar

gaz kalir.

Bir LED kirmizi yanip séniyor.

Civi gakma tabancasinda gaz kutusu yok veya yan-
Iis gaz kutusu var.

3.9 Akii sarj durumu gostergesi

AkUnUn kilit agma tusuna basildiginda gostergede aklniin ve ¢ivi gakma tabancasinin durumu goriintilenir.

Durum

Anlami

TUm dort LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %75 ile %100 arasinda.

Ug LED vyesil yaniyor.

Doluluk durumu %50 ile %75 arasinda.

iki LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %25 ile %50 arasinda.

Bir LED yesil yaniyor.

Doluluk durumu %10 ile %25 arasinda.

Bir LED yesil yanip sonlyor.

¢ Doluluk durumu %10'un altinda.
e Civi cakma tabancasi asir Isinmis veya asiri
ylUklenmis ve bu nedenle kullanima hazir degil.

4 Teknik veriler

4.1 Civi cakma tabancasi

GX 2-IE GX 2-IE XL
Agdirlik (bos) 3,3 kg 3,4 kg
Uzunluk (¢ivi cakma tabancasi) 500 mm 550 mm
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GX 2-IE GX 2-1E XL
Uygulama sicakhgi, ortam sicakligi -10°C ... 45°C -10°C ... 45°C
Maksimum uzunluk (cakma elemani) 150 mm 200 mm
Cakma elemani capi (celik percinle kullanim) 50 mm /60 mmile |50 mm /60 mmile
3,35 mm Givi 3,35 mm Givi
Cakma elemani ¢api (betonda kullanim) 60 mm /90 mmile | 60 mm /90 mm ile
3,15 mm Givi 3,15 mm GCivi
Baski yolu 20 mm 20 mm
Maksimum ayar frekansi (Sabitleme elemanlari/saat) 800 800
4.2 Bluetooth
Maksimum manyetik alan yogunlugu -7,6 dBuA/m
Frekans 13.553 MHz ... 13.567 MHz

4.3 Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustir ve civi tabancalarinin birbirleri ile karsilastinimasi icin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, givi tabancasinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Givi
tabancasinin farkli uygulamalar igin farkli donanimlar ile veya yeterli bakim yapiimamis sekilde kullaniimasi
durumunda, bu veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam ¢alisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde ylkseltebilir. Zorlanma derecesinin dodru tahmin edilmesi igin, aletin agik olmasina ragmen
kullanilmadigr sireler de dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam ¢alisma siresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde azaltabilir. Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik dnlemleri belirleyiniz,
ornegin: Civi tabancasinin ve ekipmanlarinin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin
organizasyonu.

Guriilti emisyon degerleri EN 15895 standardina gore belirlenmistir

GX 2-IE GX 2-1E XL
Caligsma yerindeki emisyon ses basinci seviyesi (L, 1) 100 dB(A) 100 dB(A)
Calisma yerinde list ses basinci seviyesi (L¢, pc.) 133 dB(C) 133 dB(C)
Ses giicii seviyesi (Ly, 1) 104 dB(A) 104 dB(A)

Emniyetsizlik (ses seviyesi) 2dB(A)/2dB(C) |2 dB(A)/2 dB(C)

Geri tepme
GX 2-IE GX 2-1E XL
C40 betonda 1 mm sac icin enerjiye esdeger ivmelenme: | 4,5 m/sn? 4,5 m/sn?
(A, rvs@)
Emniyetsizlik 0,22 m/sn? 0,22 m/sn?

5 Civi cakma tabancasinin doldurulmasi

5.1 Sabitleme elemanlarini yerlestirmek icin donatim durumu

Sabitleme elemanlar manuel olarak itilerek cakim kafasina suralir.

5.2 Gaz kutusunun takilmasi

Yeni gaz tupleri bir tagima emniyeti ile donatilmigtir. Yeni bir gaz tuplni takmadan dnce, tasima emniyetini

cikariniz.

1. Gaz kutusunun takilacagi bélmenin kapagini aginiz.

2. Gaz kutusunu, Uzerine taktiginiz dozajlama valfi ile beraber, gaz kutusunun takilacagi bélmedeki kirmizi
adaptorin igine dogru itiniz.

3. Gaz kutusunun takilacagdi bdlmenin kapagdini kapatiniz.
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5.3 Akiiniin yerlestirilmesi

1. Akilinin ve civi gakma tabancasinin kontaklarinda yabanci cisim bulunmadigindan ve bir hasar belirtisi
gOriinmediginden emin olunuz.

2. Akuyl yerlestiriniz yerine oturdugunu duydugunuzdan emin olunuz.
» Ak yerine takildiginda doluluk durumu LED'leri kisa bir siire yanar.

/\ DIKKAT
Akuniin disan diisme riski. Aku dogru bicimde kilittenmemis ise, ¢alisma sirasinda disebilir.
» Akinin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

3. AkUnUn ¢ivi gakma tabancasinin igine glivenli bir sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz.

6 Sabitleme elemanlarinin yerlestirilmesi

Al KAz
istenmeden tetiklenme sonucu yaralanma tehlikesi! Kontrolsiiz kullanim adir yaralanmalara neden olabilir
» Civi gakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize veya viicudunuzun baska bir organina dogru bastirmayiniz.
» Magazini, gakim kafasini veya sabitleme elemanlarini hicbir zaman eliniz ile geri gekmeyiniz.

izolasyon malzemesini cakim kafasindaki sabitleme elemaniyla deliniz.

Civi gakma tabancasini, dayanak noktasina kadar zemine dogru bastiriniz.

Cakim kafasinin zemine karsi dik aglyla durmasina ve izolasyona konumlanmasina 6zen gosteriniz.
Cakma islemini gerceklestirmek icin tetige basiniz.

Eal

Civi gakma tabancasinin ve sabitleme elemaninin dayanak noktasina kadar zemine dogru bastiril-
mamasi halinde ¢akma islemi mimkin degildir.

5. Gakma isleminden sonra givi gakma tabancasini zeminden temas kalmayacak sekilde kaldiriniz.
6. lsinizi bitirdiginizde veya givi gakma tabancasini baginda biri olmadan birakacaginiz zaman, gaz tipiini
(talimatlar - Sayfa 30) ve akiy( (talimatlar — Sayfa 30) gikariniz.

7 Civi cakma tabancasinin bosaltiimasi

741 Akiiniin cikartilimasi

» Kilit agma diigmesine basiniz ve akiy( ¢ivi cakma tabancasindan cekiniz.

7.2 Gaz kutusunun alinmasi

Gaz kutusunun takilacagi bélmeyi aginiz.
Gaz kutusunu ¢ikariniz.
Gaz kutusunun takilacagi béimeyi aginiz.

i

©

Opsiyonel isletim adimlan

8.1 Yeni bir gaz kutusunun nakliye emniyetinin ¢ikartiimasi 3]

1. Nakliye emniyetini, icindeki dozajlama valfi ile birlikte gaz kutusundan ¢ekip aliniz.
2. Dozajlama valfini nakliye emniyetinden cikartiniz.

3. Dozajlama valfini, dndeki iki yangi gaz kutusunun agzina denk gelecek sekilde gaz kutusunun Uzerine
oturtunuz.

4. Dozajlama valfini, arkadaki yandi gaz kutusunun agzina denk gelecek sekilde, yangin gaz kutusunun
agzina oturdugu duyuluncaya kadar ve dozajlama valfi gaz kutusunun Uzerinde diizglin sekilde durana
kadar, gaz kutusuna dogru kuvvetlice bastiriniz.

8.2 Gaz kutusunun durumunun kontrol edilmesi

1. Ak takiliyken, ¢ivi cakma tabancasini bastirmadan GAS tusuna basiniz.
2. Gaz kutusu durumunu okuyunuz.



8.3 Cakim kafasinin sékilmesi

1. Aklyl ¢ikartiniz.

2. Gaz kutusunu ¢ikariniz.

3. Gakim kafasinin kilit agma stirglistinii EJECT konumuna getiriniz.
4. Gakim kafasini ¢ikartiniz.

8.4 Cakim kafasinin takilmasi

Gaz kutusunu gikariniz.
Akuyu gikartiniz.

Cakim kafasinin kilit agma stirgtistiinii ok yéntinde EJECT konumuna dogru itiniz ve slirglyl bu konumda
tutunuz.

wn

ﬂ Cakim kafasi, sadece EJECT konumunda tutuldugunda takilabilir.

4. Gakim kafasini, ¢ivi gakma tabancasinin burnundaki yuvaya oturdugu duyulana kadar ileri dogru itiniz.
5. Gakim kafasinin yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz..

9 Ariza giderme

9.1 Cakim kafasi ve ¢evresindeki yabanci maddelerin temizlenmesi

AkulyU ¢ikartiniz.

Gaz kutusunu cikariniz.

Cakim kafasini s6kiniz.

Cakim kafasi ve gevresindeki tim yabanci maddeleri temizleyiniz.
Cakim kafasini takiniz.

SANE

10 Bakim ve onarim

10.1  Civi cakma tabancasinin bakim iglemleri

v

Civi gcakma tabancasini diizenli olarak bir bezle temizleyiniz.

Tutamaklari, yag ve gres bulasmamis halde bulundurunuz.

Temizlik icin ne plskurtme aleti, ne buharli temizleme aleti ne de akan su kullaniniz.
Silikon igerikli bakim malzemesi kullanmayiniz.

Ne sprey ne de benzeri yaglama ve bakim Urlnleri kullaniniz.

» Givi cakma tabancasini havalandirma delikleri tikali iken kesinlikle calistirmayiniz.

v Vv v

v

10.2 Civi cakma tabancasinin temizlenmesi

Civi gakma tabancasinin bakimi ve temizligi diizenli olarak yapilmalidir. En fazla 25.000 sabitlemeden
sonra bir temizleme isleminin yapilmasini éneriyoruz.

» Atesleme arizalan gibi anzalarin sikiginin artmasi halinde, c¢ivi cakma tabancasini temizleyin veya
temizletin.

» Temizleme igin aksesuar olarak edinilebilen temizlik setini kullaniniz ve temizlik setinin beraberindeki
resimli temizleme talimatina uyunuz.

10.3 Bakim

» Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz.  Tarafimizdan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Center veya adresinde bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

» Civi gakma tabancasinin tim harici parcalarinin hasar gérmuis olup olmadigini ve bitiin kumanda
elemanlarinin fonksiyonlarini kusursuz yerine getirip getirmediklerini kontrol ediniz.

» Parcalar hasar gérmus ise veya kumanda elemanlar kusursuz galigmiyorsa, ¢ivi cakma tabancasini
kullanmayiniz.

» Arizali ¢ivi gakma tabancasinin onarimini Hilti servisinde yaptiriniz.
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10.4

Bakim ve onarim calismalarindan sonra kontrol

» Bakim ve onarim galismalarindan sonra ¢gakim kafasinin yerlestiriimis oldugundan emin olunuz.

11 Anza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lGtfen yetkili Hilti servisi ile irtibat

kurunuz.

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Gaz kutusu igerigi sabitleme
elemanlari ambalaj birimi i¢in
yeterli degil.

Cakma yapmadan civi cakma ta-
bancasini zemine bastirma nede-
niyle yuksek gaz tiiketimi.

>

Civi cakma tabancasini cakma
yapmadan zemine bastirmaktan
kagininiz.

Cakim kafasi cakma islemin-
den sonra tamamen disari
clkmamis.

Cakim kafasina yabanci maddeler
veya moloz sikismis.

Cakim kafasini s6kiiniz.
Cakim kafasini temizleyiniz.
Cakim kafasi ve gevresindeki
yabanci maddeleri temizleyiniz.

Cakim kafasi aginmis.

Cakim kafasini degistiriniz.

Civi cakma tabancasi gakma
islemini gergeklestirmiyor.

Akl bos

AklyU degistiriniz veya bos
aklyu sarj ediniz.

Gaz kutusu bos

Gaz kutusunun durumunu
kontrol ediniz. - Sayfa 30

LED 1 kirmiz1 yaniyor

Gaz kutusunun durumunu
kontrol ediniz. - Sayfa 30

Cakma isleminden sonra yerinden
erken kaldirma nedeniyle hatali
piston konumu

Civi cakma tabancasini daha
uzun sire basili tutunuz.

Kirlenme nedeniyle hatali piston
konumu

Civi cakma tabancasini temizle-
yiniz.

Cakim kafasinda veya cevresinde
yabanci madde

Cakim kafasi ve gevresindeki
yabanci maddeleri temizleyiniz.

Elektronik hatasi

Gaz kutusunu ¢ikariniz ve tekrar
takiniz. Sorunun devam etmesi
halinde, yeni bir gaz kutusu
takiniz.

Akuyl g¢ikartiniz ve yeniden
takiniz.

Sadece betonda kullanim:
Sabitleme elemani zemine
yeterince gédmulmuyor.

Uygun olmayan sistem. Zemin gok
sert

Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Tahrik guict ¢ok dusik.

Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
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Arza Olasi sebepler Coziim
Zemin ylizeyi fazla egimli. » Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Zemin ylzeyi fazla egimli.

12 imha

é’.-"a Hilti aletleri yuksek oranda geri dontisimli malzemelerden Uretilmistir. Geri dénlsim icin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

B: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

13 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in 1tfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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